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Аптеките трябва да подпишат споразумения с НЗОК до 15 август 

 

Търговците на дребно на лекарствени продукти трябва да сключат допълнителни 

споразумения с НЗОК до 16 август. Причината е в обнародваните днес в Държавен 

вестник Условия и ред за изменение на Условия и ред за сключване на договори 

за отпускане и заплащане на лекарствени продукти по чл. 262, ал. 6, т. 1 от Закона 

за лекарствените продукти в хуманната медицина, на медицински изделия и на 

диетични храни за специални медицински цели, заплащани напълно или 

частично от НЗОК. 

Сключените преди влизане в сила на настоящите Условия и ред договори с търговците 

на дребно се прекратяват от 16 август, ако търговецът не е сключил допълнително 

споразумение за удължаване срока на договора си. При неподписване на допълнително 

споразумение в срок до 15 август 2021 г. се сключва срочно допълнително 

споразумение за периода от 1 до 15 август, след което договорът се счита за прекратен. 

Настоящите условия и ред са със срок на действие до 31.10.2021 г. До тази дата се 

подават и заявленията за сключване на договори от търговци на дребно на лекарствени 

продукти. 

„Всички издадени до 31 май 2021 г. на хартиен носител рецепти за лекарствени 

продукти се изпълняват по досегашния ред до изтичане на срока на тяхната валидност. 

Издадените електронни предписания за лекарствени продукти, заплащани напълно или 

частично от НЗОК, се изпълняват по реда на глава седма от Наредба № 4 от 2009 г. и 

действащите към момента на отпускане Условия и ред за сключване на договори“, 

пише в Условията и реда. 

В Условията е записано още, че при изпълнение на електронно предписание на 

лекарствени продукти, медицински изделия и диетични храни за специални 

медицински цели магистър-фармацевтът от 1.07.2021 г. чрез електронна услуга, 

реализирана в аптечния софтуер, получава информация за предписаните и изпълнени 

рецепти на ЗОЛ. Електронната услуга предоставя информация за регистрационен 

номер на лечебно заведение, издало рецепта; УИН на лекар/заместник/нает, издал 

рецептата; дата на издаване на рецепта; МКБ код, за който се предписва лекарствен 

продукт, медицинско изделие или храна за специални медицински цели; НЗОК код на 

лекарствен продукт, медицинско изделие или храна за специални медицински цели; 

предписано количество на лекарствен продукт, медицинско изделие или храна за 

специални медицински цели; дата на изпълнение на рецепта; отпуснато количество 

лекарствен продукт, медицинско изделие или храна за специални медицински цели. 

Достъпът се осъществява с квалифициран електронен подпис (КЕП), издаден на 

магистър-фармацевт, работещ в аптеката по договор с НЗОК, и чрез въвеждане на 

НЗОК код на аптеката (съгласно сключения с НЗОК договор). 

Настоящите Условия и ред за изменение на Условия и ред за сключване на договори за 

отпускане и заплащане на лекарствени продукти по чл. 262, ал. 6, т. 1 от Закона за 

лекарствените продукти в хуманната медицина, на медицински изделия и на диетични 

храни за специални медицински цели, заплащани напълно или частично от НЗОК, 

влизат в сила от 1.08.2021 г. 
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https://bnr.bg/post/101504156?fbclid=IwAR23stDLytVrWAVa2kc7W2CwPeVczMWeS

JBvuyIyU4rSYFBUBUhzqWOGIRc 

БНР, 27.07.21 Автор: Гергана Хрисчева 

 

Лекари и фармацевти от големите болници в столицата са гости във втория 

епизод от подкаста на БНР за COVID ваксините 

 

 

www.dnevnik.bg, 27.07.2021 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/07/27/4233193_mechtite_triabva_da_se_sbudvat

_stara_zagora_i_neinite/ 

 

Мечтите трябва да се сбъдват – Стара Загора и нейните фармацевти 

 

Съдържание от Фрамар  

От 2020 г. в Медицински колеж - Стара Загора, започна обучение за помощник-

фармацевти. До 3 години от Тракийския университет ще получат дипломи и първите 

успешно завършили специалисти с дефицитната специалност. Излишно е да 

коментираме нуждата от образовани помощник-фармацевти в аптеките, с модерни 

познания и висок стандарт на работа. По данни на РЗИ - град Стара Загора, от месец 

март 2019 г. броят на работещите помощник-фармацевти е 188 при 136 регистрирани 

аптеки на територията на област Стара Загора - видна е необходимостта от подготвени 

регионални кадри. Извън сухата статистика атрактивната специалност и трудът на 

преподавателите са ключови за намаляването на вътрешната миграция към по-големите 

градове за много млади хора от региона. Образование и бъдеще - това искат младите 

хора. Мечтите трябва да се сбъдват. 

Специалистите от Медицински колеж - Стара Загора, разказват 

Мечтите трябва да се сбъдват – Стара Загора и нейните фармацевти 

"Пътят към защитаването на специалността бе труден и с много препятствия. 

Проблемите бяха различни - свързани с преподаватели, учебна база, подкрепа от 

институциите. Направихме всичко, както трябва. Днес вече посрещаме и младите хора 

от прием 2021 г., желаещи да се обучават като помощник-фармацевти. Медицински 

колеж в Стара Загора съществува от почти 80 години и през цялото време сме 

поддържали добра репутация за иновативно учебно заведение в полза на обществото. 

Възможно ли е след няколко години да обучаваме и магистър-фармацевти? Част от 

развитието е да успееш да сбъднеш мечтите си", заяви проф. Анна Толекова, директор 

на колежа. 

Ростислав Курдов, магистър-фармацевт, преподавател 

Мечтите трябва да се сбъдват – Стара Загора и нейните фармацевти 

"Да преподаваш на младите хора е вълнуващо, особено ако обичаш своята работа. За 

мен е много важно да успея да предам не само познанията, но и особената мотивация 

на фармацевта. Ние сме здравни специалисти с желание да допълваме познанията и да 

помагаме на хората - със съвет за компетентен избор, прием или употреба на даден 

продукт. В последните месеци ние доказахме, че стоим зад своята работа и останахме 

на първа линия и в най-страшните дни от пандемията. Модерният фармацевт работи с 

помощта на съвременните технологии, не бяга от иновативните подходи към 

структурирането и организирането на работния процес." 

Недко Кузманов, магистър-фармацевт, преподавател 

https://bnr.bg/post/101504156?fbclid=IwAR23stDLytVrWAVa2kc7W2CwPeVczMWeSJBvuyIyU4rSYFBUBUhzqWOGIRc
https://bnr.bg/post/101504156?fbclid=IwAR23stDLytVrWAVa2kc7W2CwPeVczMWeSJBvuyIyU4rSYFBUBUhzqWOGIRc
https://bnr.bg/search?author=302-%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B0+%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%87%D0%B5%D0%B2%D0%B0
http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/07/27/4233193_mechtite_triabva_da_se_sbudvat_stara_zagora_i_neinite/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/07/27/4233193_mechtite_triabva_da_se_sbudvat_stara_zagora_i_neinite/
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"Фармацевтът е най-достъпният медицински специалист, винаги готов да съдейства и 

да помогне. Това е важно за нашата област, защото атрактивната специалност ще 

помогне на младите хора да останат да живеят в Стара Загора и ще имат възможност за 

професионална изява, която винаги ще бъде търсена. Промотирането на грижата за 

общественото здраве и превенцията са наш дълг." 

Десислава Митева, студент - втори курс 

Мечтите трябва да се сбъдват – Стара Загора и нейните фармацевти 

"Много от моите приятели избраха по-големи градове, за да продължат своето 

образование. Реших да постъпя по малко по-различен начин - да избера образование, 

което да ми позволи да остана в родния град и да се развивам тук. Вълнуващо е да си 

първи в нещо и това се усеща от всеки от нас. Желая да получа добра подготовка и след 

няколко години да имам работа и развитие в Стара Загора. Съчетанието от специалисти 

и база за обучение е подходящо и мотивиращо за млад човек като мен. С нетърпение 

очаквам и първото ни практическо обучение, което ще стартира през есента на 2021 г. 

Бялата мантия е отговорност." 

Владимир Благоев, студент - втори курс 

Мечтите трябва да се сбъдват – Стара Загора и нейните фармацевти 

"Записах специалността помощник-фармацевт в Медицински колеж - Стара Загора, към 

Тракийския университет, защото няма по-чиста и хуманна професия от специалностите 

с медицинска насоченост. Те дават изключително богата здравна култура, необходима 

все повече в наши дни. Преподавателите са утвърдени професионалисти, от които ние 

като студенти имаме нужда, за да се докоснем до тънкостите на тази професия. 

Опазването на общественото здраве е едно от най-важните неща за една държава, 

редом с развитието на икономиката, стандарта на живот и положителния прираст на 

населението. 

Към бъдещите ни колеги: избирайки тази специалност в Медицински колеж - Стара 

Загора, вие получавате възможността да придобиете знания, умения и теоретично-

практически опит. Възползвайте се. 

Родом съм от град Тополовград, където нуждата от квалифицирани млади специалисти 

в аптеките е особено осезаема. Това е поле за развитие за всички млади хора, които 

желаят не само да работят, но имат и мисия да са полезни за обществото." 

Рамела Сакъз - търговски директор на аптеки "Фрамар" и част от управлението на 

"Фрамар холдинг" АД, споделя 

"Историята на "Фрамар" започва в Стара Загора през 1999 г. Тук е отворена първата ни 

аптека, която все още работи и е разпознаваема сред хората от града. Централата на 

компанията също е разположена тук. Най-логичното решение за нас бе да подадем ръка 

на Медицински колеж - Стара Загора, и заедно да направим нещо полезно за младите 

хора в региона. 

Това е и огромно признание за нас. Натрупаният опит в годините трябва да бъде 

предаден и да намери развитие. Колегите от аптеките са нетърпеливи да посрещнат 

първите стажанти. 

Младите хора ще могат да научат много за естеството на работата и 

предизвикателствата на това да бъдеш помощник-фармацевт в една съвременна аптека. 

Ключовите моменти за нас: 

Като всяка модерна фармацевтична верига ние работим с голям набор от лекарства, 

хранителни добавки, козметика и медицински изделия. Детайлното познаване на 

асортимента е важно за своевременното взимане на решение. Процесът на обучение не 

може да прекъсне със завършването на учебното заведение. 

Младите специалисти ще получат и основни познания по аптечен маркетинг в онлайн и 

офлайн пространството. Стремим се да бъдем гъвкави и високотехнологични, това е 
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една от запазените ни марки. Това означава: позициониране и подреждане на продукти, 

работа с модерна ERP система, осмисляне на възможностите на съвременните 

програмни решения, които улесняват работата на фармацевта. 

COVID-19 кризата особено силно акцентира върху нуждата от служители със 

съвременни познания и опит. Бързата и адекватна консултация стана стандарт в 

обслужването. Аптеките са място, където пациентите могат да зададат своите въпроси 

за лекарства и добавки, а фармацевтът трябва да даде удачен отговор. 

Говорим за стандарт на работа, изграждан в течение на десетки години, подкрепен от 

опит и технологични иновации. 

Вярваме в доброто партньорство между нас и Медицински колеж - Стара Загора. То е в 

полза на всички клиенти, които получават компетентно обслужване и съвет. То дава и 

възможност на младите хора за образование и мотивация да останат в региона като 

изградени и уважавани специалисти. 

Развитието на област Стара Загора зависи от компетентните решения, взети 

своевременно и с поглед в бъдещето. Първите практически обучения започват през 

есента на тази година. 

 

www.clinica.bg, 27.07.2021 г. 

https://clinica.bg/17686-Bylgariq-v-e-karta-za-proizvodstvo-na-vaksini 

 

БЪЛГАРИЯ В Е-КАРТА ЗА ПРОИЗВОДСТВО НА ВАКСИНИ 

 

България е част от интерактивна карта, която показва капацитета за производство и 

доставки на ваксини срещу КОВИД-19 в ЕС по цялата верига. Тя бе изготвена и 

публикувана от ЕК днес. 

България попада в картата с три мощности. Две от тях са за производство на ваксини 

срещу КОВИД-19. Първата е „Хювефарма" на Кирил Домусчиев, компанията е на 

световните пазари и произвежда ветеринарни продукти. 

Втората е държавното дружество „БулБио", 
което е специализрано за производство на човешки ваксини и кръвни препарати. 

Третата мощност е за доставка на ваксини – това е „Ветпром" в Радомир на групата 

„Дансон". В него се произвеждат хуманни и ветеринарни лекарства и хранителни 

добавки. 

На интерактивната карта не е посочен 
точния брой на всички мощности за производство и доставка на ваксини срещу 

КОВИД в ЕС, но цифрите показват, че те са над 300. Данните в картата са получени от 

работната група за промишлено разрастване на производството на ваксини. 

Те са събрани по време на събитията и 
срещите за намиране на партньори, организирани от Комисията през март, на публично 

достъпна информация и такава, споделена от държавите членки. Тези данни ще бъдат 

допълвани и актуализирани. Възможно е дружествата да имат дори по-голям капацитет 

от отразения на картата, тъй като работната група категоризира компаниите въз основа 

на тяхната основна област на дейност, казват от ЕК. 

„С над един милиард дози ваксини 
нашата промишленост помогна на ЕС да се превърне в най-ваксинирания континент в 

света и най-големия износител на ваксини срещу COVID-19. Тази интерактивна карта, 

която включва стотици установени в ЕС производители, доставчици и дистрибутори, 

показва обхвата на промишлената екосистема, както и потенциала за нови промишлени 

партньорства за допълнително повишаване на готовността ни за извънредни ситуации в 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/17686-Bylgariq-v-e-karta-za-proizvodstvo-na-vaksini
https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/coronavirus-response/public-health/eu-vaccines-strategy_en#speeding-up-vaccination-in-the-eu
https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/coronavirus-response/public-health/eu-vaccines-strategy_en#speeding-up-vaccination-in-the-eu
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областта на здравеопазването", заявява и комисарят по въпросите на вътрешния пазар 

Тиери Бретон. 

 

www.capital.bg , 27.07.2021 г.  

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/covid/2021/07/27/4236977_v_podnojieto_n

a_chetvurtata_vulna_riskovete_za/ 

 

В подножието на четвъртата вълна: Рисковете за България 

 

С ниските нива на ваксинации страната ни рискува сценарий със силна вълна, ново 

пренатоварване на болниците, международна изолация и нови ограничения 

 

Ани Коджаиванова, Десислава Николова 

В навечерието на четвъртата ковид вълна България е завладяна от лятно безгрижие - 

заведения, магазини и хотели са пълни с български клиенти и чужди туристи. 

Идващите седмици и месеци обаче това настроение е много вероятно да бъде 

нарушено. Ковид-вълната, която залива Европа раздели страните на две - всички 

регистрират рекордно високи бройки на заразените, но там, където има по-голям 

процент ваксинирани броят на хората в болница и починалите е много нисък. 

Новата вълна в България вече започва да се заформя, а как ще се развие има два 

сценария. Единият е въпреки ниския процент ваксинирани тук, много хора да имат 

естествен имунитет и това да направи четвъртата вълна по-мека от унищожителния 

удар през есента на миналата година. Този сценарий обаче, за съжаление, макар и 

теоретично възможен е малко вероятен. 

Начинът, по който до момента протича вълната в сходни на България страни - със 

силни предишни вълни и сходни нива на ваксинация (например Русия) показва много 

сериозен ръст на случаите, голям натиск над здравните системи и рязък скок в броя на 

починалите. Това означава, че за България ниският процент ваксинирани в следващите 

месеци ще създава рискове в поне три посоки: 

Добрата новина в случая е, че ресорните институции този път сякаш реагират по-

навременно и вече тече подготовка в болниците, в местните щабове и РЗИ. Лошата е, 

че с продължаващата съпротива към ваксинациите в населението системата няма 

твърде много полезни ходове да предотврати щетите. 

Какво се случва в другите страни и какво означава то за България 

Точно два месеца бяха нужни на много по-заразния и по-бързо предаващ се вариант на 

вируса да вкара Великобритания в червената зона, а в популярни летни дестинации 

като Испания, Португалия, Гърция, Кипър и това се случи още по-бързо - за около 

месец. 

Този път нещата обаче са различни: жертвите са малко, а болниците далеч не са пълни 

въпреки големия брой случаи в тези страни (виж графиките). 

Ваксините, дори при относително висок дял имунизирано население (50-60%), 

очевидно не успяват да спрат изцяло агресивния и по-заразен "делта" вариант. Той 

успешно преминава през първата доза, а има данни и за т.нар "пробиви" - изцяло 

имунизирани хора с позитивни тестове или симптоми. Ваксините обаче все пак са 

високо ефективни в най-важната задача - предпазват от тежко развитие на болестта и 

смърт: според данните от засегнатите страни в ЕС над 95% хоспитализираните реално 

са хора без ваксина или с незавършен цикъл на ваксинация. А фактът, че повечето 

страни в ЕС пък успяха да имунизират почти изцяло своите най-уязвими и възрастни 

хора, помага за ограничените щети сега. 

http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/covid/2021/07/27/4236977_v_podnojieto_na_chetvurtata_vulna_riskovete_za/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/covid/2021/07/27/4236977_v_podnojieto_na_chetvurtata_vulna_riskovete_za/
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Контрастна с това е картината в държави и региони с ниски нива на вакцинации - като 

Русия, ЮАР и др, където новата вълна носи добре познатите последствия - препълнени 

болници и нови рекорди за жертви. 

В България числата още са ниски, ръстът на случаите - плавен, а страната ни е в 

зелената зона, но реално няма причини ситуацията да се запази дълго каквато е. 

Ето какви са фактите: 

"Делта" вариантът бе засечен в България в средата на юни, а последните данни от 

целогеномното секвениране на проби към средата на юли показва, че той вече 

доминира - засега в София и Бургас. 

Случаите в последните десетина дни растат с около 50% седмично, макар и от ниска 

база и бройките все още са малко - под 200 за денонощие. Най-голямо увеличение 

обаче се наблюдава точно в София и Бургас. 

Нивото на ваксинациите в България остава проблемно ниско - само 13% от населението 

е изцяло имунизирано, а още 2.5% са с една доза. Делът е по-висок в София, но някой 

области на страната нивото е дори под 10% (виж картата). 

Каква част от българите реално са прекарали ковид и може да се приеме, че все пак 

имат някаква защита, дори да не са ваксинирани, остава неясно: всяко число между 6 

до над 20% може да е вярно. 

В България в момента реално превантивни мерки няма. Туристическият сезон пък е в 

разгара си - българите пътуват свободно до Гърция и други страни с много случаи и 

обратно. България например затвори изцяло за британци и испанци, но пък "в името на 

туризма" остана отворена за руснаци, а румънците влизат в страната ни, дори без да им 

се изисква негативен тест или ваксинация. 

Преглед на оригинала 

На този фон очакванията няма как да са твърде оптимистични. Спoред държавния 

здравен инспектор доц. Кунчев още в средата на август ръстът на случаите ще се усети 

по-осезаемо, а според математика на вече несъществуващия щаб за борба с 

коронавируса Николай Витанов оптимистичният сценарий пред страната е в края на 

август на ден да има по около 1500 заразени, а песимистичният - да достигат 3000 души 

на ден. 

“Бавно започват да се увеличават положителните проби на ковид. Очаквам поредната 

пандемична вълна, така се радвиват пандемиите, още повече, че имунната част на 

населението не е особено голяма” 

проф. Мира Кожухарова 

епидемиолог и съветник на здравния министър, пред bTV 

Колко зле ще бъде? 

Големият риск пред това България да допусне нова голяма вълна е, че тя може да 

нанесе пореден тежък удар на здравната система и да причини нов рязък скок на 

жертвите, тъй като нивото на ваксинации е неефективно ниско дори сред хронично 

болните и възрастните (под 30%). На практика няма какво да предпази уязвимите 

групи. 

По оптимистично настроените наблюдатели имат поне две надежди, че идната вълна 

ще протече по-леко. Едната е, че в страни като кипър, Испания, Гърция и др. "делта" 

вариантът сякаш засяга предимно млади (и здрави) хора, които се справят по-успешно 

със заразта. Също толкова вярно е и обаче, че тези страни ваксинираха населението си 

по възраст - отзад напред, и сега именно по-младите хора са най-малко имунизирани, 

така че логично вирусът намира ниша сред тях. Това не предполага, че той ще прескочи 

незащитените възрастни, ако ги срещне. 

Друга надежда е, че"делта" няма да се разгърне мощно в България, тъй като страната 

вече преживя две много силни вълни и нивото на колективен естествен имунитет би 
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трябвало да е високо. Срещу подобна спорна логика обаче седи пресният примерът от 

Флорида, където болници сега регистрират рекореден брой пациенти с ковид-19, 

въпреки че щатът вече премина през две много силни вълни, а нивото на ваксинациите 

е малко над 50% - незадоволително ниско за САЩ, но над три пъти по-високо от това в 

България. 

Уравнение с неизвестно - колко хора в България имат имунитет 

Една от грешките, които България направи в последните месеци, е, че се отказа от 

идеята за представително изследване, което да покаже каква част от населението 

действително е прекарало вируса и потенциално има защита, макар и спред редица 

изследвания естественият имунитет да е по-нетраен и по-слаб от ваксинационния. 

Официално преболедували в България са само 6% от хората, но е ясно, че заради 

малкото тестване много случаи у нас не са регистрирани. Колко - може само да се 

спекулира. Един от начините е да се сравни броят на починалите от ковид в страната 

спрямо средното ниво на смърност, което за Европа е около 2.2% от всички заразени. В 

България до момента официалните жертви на ковид са 18 200, което би кореспондирало 

с около 830 хил заразени или към 12% от населението. Възможно е броят на 

починалите да е по-висок - да речем 22-23 хиляди, тъй като със сигурност има 

недиагностицирани жертви в малки и отдалечени населени места. Така сметките 

показват около милион заразени или до 15% от населението. 

Дори да приемем, че 2.2% смъртност е по-висока от реалната (тъй като дори най-

тестващите държави не успяват да регистрират всички случаи, особено 

безсимптомните) и я занижим до 1.5%. Това означава близо 1.5 млн прекарали ковид в 

България или около 22% от населението. 

Така на практика всяко число между 6 и 22% преболедували може да е вярно. Към тях 

трябва да се добавят и 13% напълно ваксинирани. Но преди да се удари чертата 

окончателно трябва да се вземе предвид, че в двете групи има известно препокриване - 

част от преболедувалите, също са и ваксинирани. В крайна сметка в най-

оптимистичния случай евентуално около 30% от населението има някаква защита 

срещу ковид. 

Разбира се, поради някаква неотчетена причина, този дял може и да е по-висок, но без 

нужното проучване това няма как да се знае със сигурност и реално страната ни сега 

действа на сляпо при подготовката си срещу новата вълна. 

Какво може да се направи 

Три неща като цяло могат да повлияят на нова вълна: ваксините, превенционните 

мерки и болничната подготовка. 

България много трудно може кратко време да навакса изоставането при ваксинациите 

преди следваща вълна (поне 5 седмици са нужни за пълна защита при най-

бързодействащата ваксина на Pfizer), освен ако милиони хора не се ваксинират веднага. 

А това е малко вероятно предвид масовото отношение към ваксините. 

"Въпреки усилията ни нямаме много нови желаещи за васкина и очакваме с 

безпокойство новата вълна. Притеснявам се, че хората ще започнат да се ваксинират, 

когато тя е започнала, а не преди нея" 

Проф. Красимир Гигов 

председател на ваксинационния щаб 

Управляващите (които и да са те след няколко седмици) няма да имат и твърде големи 

възможности за гъвкави мерки. В държавите с висок дял ваксинирани ограниченията 

вече са насочени специално към неимунизираните, а целта е с рестрикции за местата, 

които могат да посещават и стимули (дори финансови), да бъдат накарани да се 

ваксинират. Някои страни дори приеха задължителна ваксинация за медици, служители 

в домове и др. И тези мерки работят, въпреки острите реакции и протести. 
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При ниският дял на ваксинирани в България обаче те едва ли могат да бъдат 

алтернатива тук. В плана на служебния кабинет за управление на нова вълна например 

има предвидна възможност заведенията да работят само с ваксинирани и 

преболедували клиенти и персонал, но при средно 10-12% имунизирани хора в града, 

едва ли ще излезе сметката на обектите. 

Иначе планът очаквано залага на класически локдаун мерки при висока заболеваемост 

и пълни болници - затваряне на заведения, търговски обекти (без най-необходимите), 

спортни обекти, културни институции, забрана за мероприятия, събирания, 

организирани пътувания. Училищата обаче ще продължат да работят. Тези рестрикции 

трудно ще се премат - вече има протестни писма от ресторантьорския сектор, но, както 

и при предходните вълни, може да се окажат неизбежни. 

Добра новина е, че актуализацията на бюджета, изготвена от служебния финансов 

министър, предвижда 430 млн. лв. допълнително помощи за бизнеса. В плана влизат и 

335 млн. лв. повече разходи за здравеопазване. 

"Сега имаме много повече възможности да се справим със следваща вълна. Вече имаме 

единен протокол за лечение, който се обновява, имаме план за действие и всеки в 

здравната система знае какво да прави при евентуална следваща вълна, като това дава 

по-голяма сигурност на хората, отколкото миналата година по това време, когато 

нямахме никаква готовност за действие" 

Д-р Тома Томов 

зам-министър на здравеопазването 

В крайна сметка почти всички усилия на институциите сега са насочени към 

подготовката и по-добрата организация в здравната система и специално на болниците: 

план за разкриване на нужните легла, обезпечаването на болници с апаратура и 

медикаменти, управление на потоците, запазване на "чисти от ковид" зони и болници 

(виж карето). 

Неравната битка на България с коронавируса обаче не може да продължи по този начин 

още дълго. Ясното решение са ваксинациите и управляващите, които и да са те в 

следващите месеци, трябва да намерят успешния път към убеждаването на милиони 

българи да се имунизират. 

Д-р Александър Златанов, зам-министър на здравеопазването 

Болниците са много по-подготвени от миналата година 

Най-важният момент в подготовката на следващата вълна е да се подобри процеса на 

навременно хоспитализиране на нуждаещите се пациенти, което беше меко казано 

недобре организирано при предните вълни. Не се ползваше капацитетът на 

извънболничната помощ за диагностициране и навременно лечение и пациентите 

постъпваха в болница късно. 

На този етап ще бъдат отворени постепенно инфекциозните легла и капацитетът по 

области ще се разширява постепенно по план. За разлика от предишната вълна в 

момента всички тези структури са обезпечени с кислородни инсталации, с дихателни 

апарати, с кислородни концентратори. Имаме подсигурени кортикостероиди, 

антибиотици и ремдисивир, както и финансиране за още. 

Обмисляме, за да не се намали оказването на доболнична и болнична помощ извън 

темата ковид, всички звена в болниците да продължат да приемат хроничните, 

плановите и спешните. Имаме идея за чисти зони и чисти болници във всеки район, за 

да не страдат пациентите с други заболявания. В София една от възможностите за чиста 

болница, е "Пирогов", тъй като има специалности, уникални за цялата страна, 

подготвена е за спешен център и може да поеме лечението на София и други области, 

защото там е място, където всеки пациент може да получи помощ. 
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Общо над 100 болници получиха около 152 млн. лвп одкрепа от министерството за 

ремонти и дооборудване на ковид-отделенията и кислородни инсталации, покупка на 

апаратура, разделяне на потоците, вентилация, проветряване, дезинфекция, така че 

болниците са много по-подготвени от миналата година. 

 

www.btv.bg, 27.07.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/popravena-kompjutarna-greshka-vdigna-napalno-

vaksiniranite-s-blizo-137-hil-za-den.html 

 

Поправена компютърна грешка вдигна напълно ваксинираните с близо 137 хил. 

за ден 

 

От „Информационно обслужване“ не били отчели факта, че вече се прилагат и 

еднодозови препарати 

 

Драстичното увеличение на броя на напълно ваксинираните срещу коронавирус на 25-

26 юли е плод на поправена компютърна грешка, става ясно от съобщение на Единния 

информационен портал. 

На 26 юли беше обявено, че има 1 033 652 души със завършен ваксинационен цикъл, 

при положение, че ден по-рано те са били 896 698, тоест със 136 954 човека по-малко. 

От „Информационно обслужване“ посочиха, че вчера е било установено 

несъответствие между резултатите за ваксинираните лица по административни области 

и общия брой на ваксинирани лица със завършен ваксинационен цикъл. „Причината е, 

че еднодозовите ваксини „COVID-19 Vaccine Janssen“ не са отчетени като завършен 

ваксинационен цикъл в общия брой ваксинирани лица, а само при резултатите по 

административни области.“, става ясно от съобщението. 

Вероятно това означава, че отчитането е било грешно от началото на прилагането на 

препарата. 

Дружеството подчертава, че след отстраняването на това разминаване данните са 

коректни и е направено нужното да няма нови подобни проблеми. 

 

www.btv.bg, 27.07.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/hiljadi-balgari-stradat-ot-post-covid-sindrom.html 

 

Хиляди българи страдат от пост-COVID синдром 

 

Вече има създадена клинична пътека за рехабилитация и физикална терапия след 

COVID-19, но тя все още не е действаща 

 

Излекуваните от коронавирус българи са близо 400 хиляди. Според медици хиляди са 

страдащите от така нареченият пост COVID синдром. Статистика обаче няма. Ясен 

мсеханизъм за лечение - също липсва. 

Част от симптомите на COVID при Лора Йончева са били кашлица, умора и загуба на 

обонянието. 

 „Изчаках да мине активният период на COVID - месец, но се надявах симптомите да 

отшумят. Част от тях останаха“, сподели Лора Йончева. 

Шест месеца по-късно усеща умора, затруднения в дишането и проблеми с обонянието. 

 „Имам бисквити с кокос, но не усещам. Както и гризини с риган, но и тях не ги 

усещам. Усещам само някои силни миризми, като евкалипт, мента“, допълни Лора. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/popravena-kompjutarna-greshka-vdigna-napalno-vaksiniranite-s-blizo-137-hil-za-den.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/popravena-kompjutarna-greshka-vdigna-napalno-vaksiniranite-s-blizo-137-hil-za-den.html
http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/hiljadi-balgari-stradat-ot-post-covid-sindrom.html
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Сред останалите пост-COVID усложнения са кашлица, мускулни и ставни болки, 

развиват се и психологически, неврологични и сърдечни проблеми. 

 „Горе долу 20-30 процента от хората, които са пролежали в болница с COVID, 

развиват до различна степен различни усложнения“, обясни д-р Рада Прокопова. 

В практиката д-р Прокопова най-често вижда проблеми с кръвното налягане и пулса, 

както и различни тромбози. 

 „Ние като бивше коронавирусно отделение, сега Кардиология, си прибираме 

пациентите, които излекувахме“, казва д-р Прокопова. 

От здравното министерство казаха, че вече е създадена клинична пътека за 

рехабилитация и физикална терапия след COVID-19. Тази пътека обаче още не е 

действаща, защото не е подписан анекс между Лекарския съюз и Здравната каса. 

Според лекарите обаче в този си вид обаче тя не покрива всички усложнения, а НЗОК 

иска да се изработи цялостен алгоритъм за лечение. 

 

www.nova.bg, 27.07.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/07/27/334915/ 

 

Над 53% от медиците у нас са напълно ваксинирани 

 

Медицинските служители, при които е потвърден коронавирус, са над 13 000 

 

По данни предоставени от Дирекция “Електронно здравеопазване” към Министерство 

на здравеопазването към 27.07.2021 г. със завършен ваксинационен цикъл са 34 043 

лекари и специалисти по здравни грижи или над 53 на сто от медиците у нас, съобщава 

БЛС. 

Данните сочат още, че към днешна дата у нас на лекари са поставени 41 117 дози от 

различните видове ваксини срещу COVID-19, като със завършен ваксинационен цикъл 

са 20 453 от тях. 

Общо лекарите в България, които са официално вписани в Регистъра на БЛС са 32 724. 

Това означава, че над 62 на сто от лекарите у нас са ваксинирани срещу 

болест. 

По данни на БАПЗГ професионалистите по здравни грижи в страната са около 32 500. 

Със завършен ваксинационен цикъл от тях са около 14 590 или близо 45 на сто. Общо 

поставените дози са 29 536. 

Медицинските служители, при които е потвърден коронавирус у нас, са общо 13 467. 

От тях 3864 лекари, 4559 медицински сестри, 2255 санитари, 290 фелдшери и 2499 друг 

медицински персонал. 

 

www.bgonair.bg, 27.07.2021 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/234291-mangarov-vsichki-vaksinirani-shte-

preboleduvat-ima-stranichnite-efekti-sled-godini 

 

Мангъров: Всички ваксинирани ще преболедуват, има странични ефекти след 

години 

 

За вируса не е проблем да мутира и да заобиколи защитата, посочи 

инфекционистът 

 

"Ваксините бяха натоварени с много нереалистични очаквания. Предизвикват 

изработването на един единствен антиген. Очевидно за вируса не е проблем този спайк 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/07/27/334915/
http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/234291-mangarov-vsichki-vaksinirani-shte-preboleduvat-ima-stranichnite-efekti-sled-godini
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/234291-mangarov-vsichki-vaksinirani-shte-preboleduvat-ima-stranichnite-efekti-sled-godini


Page | 11 

11 

протеин да мутира и да заобиколи защитата. Необяснима е тази обсесия с 

имунизациите. Всички ваксинирани ще преболедуват Ковид-19. Коронавирусът ще си 

отиде, когато мине през населението на цялото земно кълбо", заяви инфекционистът 

доц. Атанас Мангъров в студиото на "Денят ON AIR". 

"В страни, в които има високо ваксинално покритие, се използва РНК ваксината, и се 

казва, че нейната ефективност срещу заразяване е спаднала до 40%, докато 

ефективността ѝ срещу тежко заболяване е около 80-90%. Във Великобритания, където 

се използва AstraZeneca, ефективността срещу заразяване е спаднала до 0 а срещу 

тежко заболяване - около 60%", даде пример той. 

Доц. Мангъров припомни, че всички производители на ваксини веднага поискаха да 

бъдат освободени от всякаква отговорност за последствията и това им беше осигурено. 

"Всеки, който иска да се ваксинира, нека да отиде и да се ваксинира. Преди това трябва 

да подпише информирано съгласие, че всичко което му се случи в следващите години, 

ще бъде на негова отговорност. Има странични реакции, които са след години. 

Ваксината на AstraZeneca беше спряна от употреба в нашата страна, защото се оказа, че 

предизвиква тромбози. Ваксината на Pfizer се оказа, че предизвиква миокардити", каза 

инфекционистът пред Bulgaria ON AIR. 

"Тези ваксини бяха разработени за много кратко време. Ваксинирахме се и нещата не 

се получиха. Нормалният срок да се изпита една ваксина и да получи истинско 

разрешение за употреба е минимум 10 години. Тези неща не могат да се установят за 2-

3 месеца. При нормални обстоятелства нито една от тези ваксини не би получила 

разрешение за употреба", категоричен е доц. Мангъров. 

Той отсече, че ваксините не могат да спрат коронавируса и призова лекарите да 

лекуват. Който не иска да бъде лекар, просто да напуска професията, настоя доц. 

Мангъров. 

"Преди два дни български учен каза, че няма проблем да се ваксинират бременните. 

Във Великобритания има над 600 случая на спонтанен аборт след имунизация. Това са 

неща, които трябва да се проучат", посочи лекарят. 

Доц. Мангъров изтъкна, че е хубаво, че ги има тези ваксини и той не е против тях.  

"Аз не съм антиваксър. Против съм тези ваксини да бъдат налагани с административни 

методи и социални изолации - човек да е изправен пред опасността да загуби работата 

си. Ако някой ви уволни заради това, че не сте ваксинирани, вие трябва да го съдите. 

Не бива налагането им да се прилага силово", заяви той. 

"Има ли сме доста случаи на Делта вариант в нашата болница. Нищо по-различно. 

Научихме ретроспективно, повече от месец след изписването им, че те са били с Делта 

вариант", завърши доц. Мангъров. 

 

www.news.bg , 27.07.2021 г.  

https://news.bg/health/nikolay-vitanov-bolnitsite-da-se-podgotvyat-za-septemvri-

seriozno.html 

 

Николай Витанов: Болниците да се подготвят за септември сериозно 

 

Поне още дълго време няма да има проблем, до средата на август, вече в края на август 

ще стане по-сложно, макар и все още не критично. Септември месец болниците трябва 

да са готови за рязко увеличаване на потока от заболели. За това предупреди в студиото 

на БНТ проф. Николай Витанов, математик в разформирования Национален оперативен 

щаб, който следи данните на епидемията от коронавирус у нас от нейното начало. 

Ако ваксинацията беше продължила със предишното темпо, до този момент щяхме да 

имаме колективен имунитет. Витанов даде за пример единствения ден с 38 000 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/nikolay-vitanov-bolnitsite-da-se-podgotvyat-za-septemvri-seriozno.html
https://news.bg/health/nikolay-vitanov-bolnitsite-da-se-podgotvyat-za-septemvri-seriozno.html
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ваксинирани - рекорд, който обаче не се повтори. Въпреки това и макар и да сме далеч 

от колективен имунитет Витанов смята, че през август месец ситуацията у нас ще е 

спокойна. Ако на 3 август са под 200 случая, на 23 август под 800 случая на ден и на 3 

септември под 1500 случая на ден, значи сме се борили успешно и доцент Кунчев 

трябва да бъде натоварен със злато, колкото може да носи, и да го раздаде на своите 

хора по РЗИ-та", коментира математикът. 

Щитът на прекаралите заболяването и ваксинираните все пак постепенно намалява, тъй 

като се отдалечаваме във времето от началото на епидемията у нас, поясни Витанов. 

Вече септември ще е друго положението - тогава ще дойде краят на отпуските, ще 

влезем в офисите, а учениците ще тръгнат на училище. С този вариант на вируса може 

да се очакват пикови стойности, които да тръгнат рязко нагоре, макар и да не 

продължат за дълго. "Това не бива да ни успокоява, тъй като тези пикови стойности 

може да са такива, че свят да ни се завие." Болниците трябва да се подготвят сериозно. 

 

www.bnr.bg, 27.07.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101504733/bolnicite-vav-veliko-tarnovo-preduprejdavat-za-

problemi-s-personala-za-covid-otdeleniata 

 

Болниците във Велико Търново предупреждават за проблеми с персонала за Covid 

отделенията 

 

От болниците във Велико Търново предупреждават, че ще възникнат проблеми с 

персонала за Covid отделенията. Това стана ясно на заседанието на Областния кризисен 

щаб. 

Със заболеваемост от 17,2 на 10 000 население област Велико Търново все още е в 

"зелената зона". 

Болниците ще имат проблеми с персонала за Covid отделенията, предупреди д-р Иван 

Иванов - управител на болницата в Горна Оряховица, която е втората по големина 

общинска болница в страната: 

"Всички други клинични пътеки си вървят, както и тежкоболни с инсулти. Далеч по-

трудно е сега да се извади персоналът от други отделения, за да покрие тази структура, 

която ще лекува пациентите с Covid, отколкото преди". 

В област Велико Търново ваксинирано или преболедувало е едва 27% от пълнолетното 

население, посочи д-р Евгения Недева - директор на Регионалната здравна инспекция: 

"От лицата над 60-годишна възраст в област Велико Търново със завършена 

имунизация са 19,45%. Имаме още доста сериозна работа". 

Сериозен е проблемът в социалните институции, където ваксинираният персонал е под 

20%, а две трети от домуващите не са имунизирани. 

Води се кампания за ваксинация и сред учителите. 

 

www.bnr.bg, 27.07.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101504806 

 

Covid план в Плевен: 250 легла за пациенти с коронавирус и 17 интензивни 

 

Леко увеличение на новите случаи на Covid-19 в Плевен отчитат местните здравни 

власти. 

Засилва се контролът за спазване на задължителната карантина на граждани, които 

пристигат у нас. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101504733/bolnicite-vav-veliko-tarnovo-preduprejdavat-za-problemi-s-personala-za-covid-otdeleniata
https://bnr.bg/horizont/post/101504733/bolnicite-vav-veliko-tarnovo-preduprejdavat-za-problemi-s-personala-za-covid-otdeleniata
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101504806
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25 са новите случаи в последните седмици, в момента деветима пациенти с 

коронавирус се лекуват в Университетската болница „Д-р Георги Странски“. 

По отношение на ваксинирането в областта се отчита, че 69 хиляди души до момента са 

ваксинираните, 34 хиляди от тях - с две дози. 

Продължава и работата на мобилните кабинети в почивните дни на площад 

"Възраждане". 

Д-р Ваня Иванова от РЗИ за плана при евентуална четвърта вълна: 

"250 легла в четвърти етап и 17 интензивни. Смятам, че ако се случи следваща вълна, 

ще реагираме на момента. Болниците знаят. Те вече са отработили реда, по който 

разкриваме, закриваме легла. 250 легла дано да ни стигнат“. 

 

www.bnr.bg, 27.07.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101504810/loveshka-oblast-e-gotova-s-merki-za-eventualna-

nova-covid-valna 

 

Ловешка област е готова с мерки за евентуална нова Covid вълна 

 

Ловешка област е готова с мерки за евентуална нова пандемична вълна, стана ясно след 

заседание на Областния кризисен щаб по здравеопазване. 

Директорът на Регионалната здравна инспекция д-р Росица Милчева съобщи, че са 

разчетени ресурсите за осигуряване на спешна и извънболнична помощ, както и за 

лечението на пациентите в болниците в областта: 

 „Осигурени са лични предпазни средства, медикаменти, консумативи и всичко 

необходимо за лечение на Covid-пациенти.“ 

Д-р Милчева каза още, че общият брой преболедували в област Ловеч от началото на 

пандемията до днес е 4,7 %, или 5776 души. Областта  в момента е в „зелената зона“. 

9 % са болничните легла за Covid пациенти в лечебните заведения към настоящия 

момент и съобразно заболеваемостта ще бъдат увеличавани. 13 са общо интензивните 

легла за усложнени случаи. 

Областната  болница обаче все още не е сключила със Здравната каса допълнително 

споразумение за осигуряване на финансиране за Covid интензивни легла, а МБАЛ 

„Кардиолайф“ – за шест общи Covid легла и за това ще бъде уведомено здравното 

министерство. 

 

www.dnevnik.bg , 27.07.2021 г.  

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/07/27/4237103_lekarskiiat_sujuz_oproverga_suv

etnika_na_zdravniia/ 

 

Лекарският съюз опроверга съветника на здравния министър: 53% от медиците 

са ваксинирани 

Михаил Стоянов 

Българският лекарски съюз (БЛС) опроверга съветника на здравния министър Мира 

Кожухарова, която тази сутрин заяви, че делът на ваксинираните срещу COVID-19 

медици в България е много нисък - малко над 20 на сто. Тя каза още, че е престъпно 

медици да не се имунизират като така поставят под риск не само своето здраве, но и 

здравето на пациентите си, които могат да заразят. 

Според съсловната организация със завършен ваксинационен цикъл са 34 043 лекари и 

специалисти по здравни грижи или над 53 на сто от медиците в страната. Те се 

позовават на данни към 27 юли, предоставени от Дирекция "Електронно 

здравеопазване" към Министерство на здравеопазването. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101504810/loveshka-oblast-e-gotova-s-merki-za-eventualna-nova-covid-valna
https://bnr.bg/horizont/post/101504810/loveshka-oblast-e-gotova-s-merki-za-eventualna-nova-covid-valna
http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/07/27/4237103_lekarskiiat_sujuz_oproverga_suvetnika_na_zdravniia/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/07/27/4237103_lekarskiiat_sujuz_oproverga_suvetnika_na_zdravniia/
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"Данните сочат още, че към днешна дата у нас на лекари са поставени 41 117 дози от 

различните видове ваксини срещу COVID-19, като със завършен ваксинационен цикъл 

са 20 453 от тях. Общо лекарите в България, които са официално вписани в Регистъра 

на БЛС са 32 724. Това означава, че над 62 на сто от лекарите у нас са ваксинирани", 

подчертават от организацията. 

От лекарския съюз уточняват, че професионалистите по здравни грижи в страната са 

около 32 500. От тях със завършен ваксинационен цикъл са около 14 590 или близо 45 

на сто. Общо поставените дози са 29 536. 

www.investor.bg , 27.07.2021 г.  

https://www.investor.bg/bylgariia/5/a/kakvi-ochakvaniia-za-zdravna-reforma-imat-

pacientite-332487/ 

 

Какви очаквания за здравна реформа имат пациентите? 

 

България е единствената държава в Европа, която изостави своите хронични 

пациенти, каза Иван Димитров от Федерация "Български пациентски форум" 

 

Очакванията за здравните реформи са свързани с това държавните служители да си 

плащат пълните осигуровки, да бъде върнат общественият характер на Здравната каса и 

да започне да се прави здравна политика, която да е предвидима и с ясни правила. Да се 

лекува нацията, не да се пренасочват пари. Тази позиция изрази Иван Димитров от 

Федерация "Български пациентски форум" в ефира на Bloomberg TV Bulgaria. 

По думите му държавата не желае да чуе какво се случва с българския пациент. 

"Не може всяка болница да има Covid отделение. Определени болници трябва да бъдат 

Covid, а другите да си работят с пациенти с хронични заболявания. Ние сме 

единствената държава в Европа, която си изостави своите хронични пациенти“, 

отбеляза Димитров.  

Ето защо според него трябва да бъде създаден буферен фонд и да не се разчита на суми 

на парче или на дарения от хората. По думите на Иван Димитров във времето на 

пандемия администрацията на Здравната каса е работила по-бавно или не е вдигала 

телефоните си. Това е било характерно за цялата здравна сфера, не само за касата. 

“Нашият модел на работа в здравната система е хаотичен, а през последната година и 

половина това е дъното. Като граждани все повече не вярваме на системата, а 

държавата трябва да изгради доверие към здравната система“, посочи Димитров. По 

думите му трябва да има някаква промяна, но въпросът не е в това какви пари да бъдат 

дадени, а как да бъдат контролирани. "Проблемът на Здравната каса е, че държавата 

участва прекалено много в контрола ѝ, заяви той. 

Здравната каса е обществена институция, такива са ѝ задълженията, допълва Иван 

Димитров. Проблемът, който се откроява, е че тя не е обществена институция от 10 

години, а е "одържавена". 

 „Не е въпрос кой да бъде шеф на Здравната каса, защото той е изпълнител. Надзорният 

съвет е висшият орган на НЗОК и там държавата има сериозно влияние и натиск“, 

отбеляза гостът. 

"Надзорният съвет на касата е от девет души и повече от половината са на държавата и 

това ѝ дава преимущество, обясни той. Може да бъде намален начинът на влияние от 

страна на държавата, както правят в другите страни – като бъде създадена пациентска 

общност, която да защитава интереса на българските граждани. В момента няма 

значение какво мисли пациентската общност, защото държавата командва", допълни 

Иван Димитров. 
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